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se primeBC ia adminis
traţie. Preţul după, tarif 

fi Învoială.

Manuscrisele nu ee în 
napoiasă.

Un punct cardinal.
— Partidul naţional. —

»Gazeta Transilvaniei", ca o- 
iglinda. credincioasă a frământărilor 
publice, a crezut de datoria sa a 
reproduce lămuriri mai multe din 
condiţiile absurde ale „împăcării" 

iomâno-maghiare, publicate de zia- 
iele ungureşti. Intre aceste puncte 
se găsea şi acela că „partidul na* 
ţional român se declară disolvat şi 
românii întră în celelalte partide din 
parlament", că „românii recunosc 
supremaţia maghiară etc.

După uu alt ziar unguresc „par
tidul radical românesc va înceta şi 
românii îşi vor continua activitatea 
politică în cadrul vre-unui partid 
maghiar, probabil în partidul mun
cii etc.

Asemenea ştiri erau scoase din 
fântânile otrăvite ale presei ungu
reşti. Ele nu puteau reprezintă de
cât produsul fantaziei orientale care 
domină în redacţiile semite din ca
pitala Palestinei noastre. Erau atât 
de absurde şi incredibile, încât am 
socotit că e de prisos să le desmin- 
ţim. A  Ie reproduce este identic cu 
ale infirma şi eram siguri că nici 

1 un român cu judecata sănătoasă nu 
poate să le dea crezâmânt.

I Cu toate aceştea, spre mirarea 
^noastră primim Ia redacţie mai mul
ţii scrisori alarmată şi pline de în
grijorare. Ni-se face mustrarea că, 
«d ezm in ţin d  ştirile acelea, unii ce- 
Rtori au socotit că am fi dispuşi a 
Iconsimţi, în eventualitatea unei „îm- 
I păcări", cu dizolvarea partidului na- 
I ţional român şi cu fuziunea lui cu 
V vre-un partid unguresc.

Nimic mai greşit decât aceasta. 
Redacţia noastră, ce e drept, nu are 
onoarea deosebită de a fi pusă în 
curent cu mersul tratărilor dintre 
guvern şi comitetul naţional. Din 
cauza distanţei, aceasta probabil ar 
fi un lucru greu de îndeplinit. In 
treacăt fie zis, poate nu ar fi fost 
rău dacă on. comitet naţional ar fi 
luat măsura de a adresa în cursul 

: discuţiilor din timp în timp buletine 
confidenţiale tuturor redacţiilor pre
sei naţionale despre situaţia dezba
terilor cu guvernul. Presa noastră

nu le-ar fi putut da publicităţii, se 
înţelege, dar ar fi avut un îndreptar 
preţios în atitudinea sa faţă cu gu
vernul şi faţă cu zvonurile şi min
ciunile ziarelor ungureşti, puse în 
circulaţie anume cu intenţia de a 
produce zăpăceală, dezorientare şi 
tulburare în rândurile noastre.

Am fi fost cruţaţi şi noi ziariş
tii naţionali de multe şovăieli, dezo
rientări şi de clipe de îndoială asu
pra tacticei şi tonului nostru care, 
prea domol, ar fi fost poate necon- 
lorm împrejurărilor, iar prea violent, 
poate ar fi fost vătămător discuţiilor 
cu guvernul.

Şi poate nu ar fi fost imposi
bil dacă, afară de buletinele confi
denţiale, on. comitet naţional ne-arJ 7 1
fi trimes, în timpul tratativelor şi 
comunicate destinate publicităţii şi 
menite a lămuri, în limitele discre: 
ţiunii dictată, de împrejurări, opinia 
noastră publică atât de naivă şi 
dezorientată.

Să revenim însă la ştirile de 
„împăcare". Este cu putinţă, ne în
treabă un cetitor, ca partidul naţio
nal să consimtă a se dizolva şi a 
se contopi cu vre-un partid ungu
resc, în schimbul ori-căror concesiuni 
politice?

Credem a nu lucra împotriva 
intenţiilor şi spiritului care călăuzesc 
partidul naţional în negocieri dacă 
vom da cetitorilor asigurarea că nici 
o clip i şi sub nici o formă nu 
poate fi vorba de desfiinţarea par- 
tidului naţional român

Cu nici o concesiune, oricât 
de preţioasă, guvernul nu ar pu
tea sâ răscumpere supremul nos
tru bun: partidul naţional româ
nesc.

Este absolut imposibil a ne în
chipui o împăcare între ale cărei 
condiţii, din partea noastră să figu
reze punctul acesta monstruos şi ab
surd. A ne împăca cu orice avan- 
tagii, dar cu disolvarea partidului, 
ar fi să păţim ca omul că
ruia i-se propune o sumă mare, de 
ex. un milion, cu condiţia de a con
simţi ca să i-se lege mânile şi pi
cioarele fedeleş şi de a i-se astupa 
gura cu un căluş. Cine îi garantează 
că, în situaţia asta, milionul dăruit 
nu îi va fi răpit de acelaş „binevo

Din delegaţiunea ungară.
Chestia evreilor din România. — Biroul naţionalităţilor

din Paris.

itor« care i l’a dat? Şi cine ne va 
garanta că, dacă vom consimţi la 
dizolvarea partidului naţional, nu 
vom păţi şi noi la fel cu comoara 
»concesiunilor" pe care ne-o făgă- 
dueşte guvernul ?

Existenţa partidului naţional este 
condiţia fundamentală, însâş temelia 
existenţii noastre ca factor politic. 
Ea este punctul cardinal asupra 
cămia nu admitem n ici o discu
ţie. înţelegem să se discute până la 
un grad, în jurul oricărui punct din 
programul naţional, punctul acesta 
însă e un punct fix şi indiscu
tabil

Am fi mai curând dispuşi să 
primim o „pace" dezavantajoasă 
sub orice alt raport, cu concesiuni 
puţine şi problematice; sub raportul 
acesta însă rezistenţa noastră trebuie 
să fie de o înverşunare fanatică şi 
absolut ireconciliabilă.

Partidul naţional e organul cel 
mai esenţial al vieţii noastre naţio
nale. E plămânul prin care respirăm, 
e inima care bate şi ne dă vieaţă 
de orice clipă. Fără el, toate cele
lalte instituţii şi drepturi naţionale 
ar fi iluzorii şi de nulă valoare. 
Partidul naţional e rostul şi garan
ţia existenţii noastre ca neam. Cine 
ar îndrăzni să l ucidă ar cădea sub 
loviturile zdrobitoare ale opiniei pu
blice şi dacă azi el ar muri, mâine 
ar reînvia ca pasărea Phoenix, căci 
el este nemuritor ca şi însuş nea
mul nostru.

Am spus toate acestea fără au
torizaţia celor ce tratează „împăca
rea“ , având însă siguranţa că expri
măm şi vederile lor. Cine ar con
simţi la desfiinţarea partidului na
ţional arii pur şi simplu un trădător 
naţional şi un criminal. Şi cunoaştem 
prea bine sentimentele şi mentali
tatea bărbaţilor noştri de frunte, de
cât să putem admite o clipă măcar 
ipoteza unei trădări naţionale din 
parte-Ie.

Acesta e răspunsul pe care-l 
datoram cetitorilor noştri alarmaţi, 
al căror număr din fericire nu e 
prea mare.

Delegaţii opoziţionali sunt la 
largul lor în delegaţiunea ungară 
şi î-şi varsă cu găleata năcazul şi 
fierea lor veninoasă în contra 
ministrului Tisza şi Berchtold folo- 
sindn-se în scopul. acesta în cel 
mai detestabil mod de chestia Ro
mânilor de dincoace şi de dincolo 
de Carpaţi. Avântul şi prestigiul, 
pe care l-a luat ţara românească, 
nu le dă nici o clipă pace. Dupăce 
evreul Vazsonyi a insultat în cel 
mai bădăran mod armata rom â
neasca, a luat în şedinţa de eri a 
delegaţiunei ungare cuvântul din 
nou contele Karoly amestecându se 
direct în  afacerile interne ale sta
tului român facândwse apărătorul 
evreilor din România şi cerând 
intervenţia Monarhiei în favorul 
neamului evreiesc pripăşit pe plaiu
rile României. Avem impresia, 
că delegaţii opoziţionali sunt di
rect uneltele plătite ale alianţei 
israelite, căci altfel nu ne putem 
imagina ca un conte de viţă veche 
maghiară, care trebuie să vadă 
doar cu ochii săi proprii ce revagii 
au produs evreii din Ungaria în 
sânul aristocraţi mei şi societăţii ma
ghiare,— sâ se facă apărătorul unui 
neam, care a monopolizat în Un
garia banul, pământurile ba chiar 
şi literatura, mentalitatea şi mora
vurile societăţii ungureşti. Şovi 
oiştii noştrii par însă atât de or
biţi de ură şi groază faţă de ele- 
mental românesc, încât şi-au per- 
dut cu desăvârşire cumpătul.

In faţa acestui \puhoiu de in 
sulte şi calomnii la adresa Româ
niei, ne întrebăm, că oare nu se 
impune un răspuns demn şi cate
goric din partea României, căci 
ar fi un păcat de neiertat dacă în 
toiul acestor atacuri sistematice nu 
s’ar găsi în Corpurile legiuitoare 
române bărbaţi, cari sâ răspundă 
cu demnitate la această campanie sis
tematică de insulte şi amestec în  
afacerile interne ale României, pu
nând pe calomniatorii Ţârii la lo
cul care li se cuvine ? Debaterea

actuală asupra răspunsului la me- 
sagiul Tronului în Corpurile legiui
toare române este, credem, cel 
mai bun prilej pentru această ma
nifestaţie, pe care o cere şi trebuie 
s’o ceară atât opinia publică româ
nească dela noi ca şi din România.

Tot cu scopul vădit de-a aţîţa 
ura Maghiarilor în contra Româ
nilor un alt aristocrat maghiar, 
contele Hadik, a ţinut să se ocupe 
de tratativele de pace româno- 
maghiară, aducând n-le în legătură 
cu activitatea biroului naţionalită
ţilor din Paris, care, după cum 
pretinde speriatul conte, nimiceşte 
prestigiul Ungariei în străinătate. 
Cere în consecinţă măsuri energice 
în contra acestei campanii imagi
nate

Trebuie că mare groază a cu
prins sufletele şoviniştilor noştri în 
urma tratativelor de pace iniţiate 
de contele Tisza, căci altfel nu 
nu putem esplica, cum ei se agaţă 
de ori-ce articol de ziar si de ori-ce 
informaţiune pentru a da semnalul 
de alarmă în contra unor cai verzi 
pe păreţi.

*
In următoarele dăm în resum&t 

desbaterile şedinţei de eri a delegaţiu
nei ungare.

Interpelaţia contelui Hadik.
Contele Hadik întreabă mai în- 

tâiu pe ministrul de externe că cum 
doreşte să apere intensele economice 
ale Ungariei în faţa schimbării terito
riale săvârşite în Balcani. Protestează 
apoi în contra încercărilor ce se fac 
pentru ă câştiga prietinia României prin 
concesiuni făcute Românilor d>n Ungar fa. 
In împrejurările actuale n-ar fl permis 
să continue tratative cu Românii, fiind
că aceasta produce nelinişte în ţară. 
Oratorul ceteşte părţi din interviewal 
acordat „Gaz. Tr.u de deputatul Vaida 
şi din interviewul recent al d-lui Dr. 
Mihati acordat ziarului „Az Est“. In a- 
cest din urmă se semnalează, că Ro
mânilor le-a succes (?) să se împace 
cu elementul maghiar. Hadik protes
tează în contra faptului, ca să se dea 
Românilor drepturi deosebite în contul 
celorlalte naţionalităţi şi cere în schimb 
sâ sa introducă o administraţie cinstită

ti? »

Grazîa Deledda.

D @ ti . M a n i
— Fina. —

»Ce s-a întâmplat?« întrebă Zi a 
Bâf&ra pe o cunoscută.

»0  fată a fost cuprinsă de dia- 
TOluU ti răspunse aceea înduioşată; 
după liturgie preoţii vor scoate din ea 
duhul necurat. Cine ştie, cine ştie, 
n minune va mai face Maica Dom
nului»..«

Ea istorisiâ toate aceste lucruri 
grozave cu o voce plină de mister şi 
icelaş lucru era spus din gură in gură 
printre oamenii din biserică : Fata 
i?e& în trupul ei sufletul blăstămat al 
t e  preot....« 

j »De unde e ?«
»Din Alâ! Ascultă, cumătră...«
Demonul, scos de cătră un alt 

ieot, nu aflase Intrare nici în cer, 
fcci în purgator şi nici în iad. Şi 
tuainte de a fi putut ajunge în acest 
ultim loc, el trebuia să rătăciască un 
timp oare-care pe pământ hrânindu-se 
eu carne şi sânge de copil nevinovat. 
Acum se sălăşluise în sărmana fetiţă 
din Alâ; şi despre aceasta se povesteau 
lucruri Îngrozitoare. Sărmana micuţă 
oii mai avea linişte, nici pace ; vocea 

I ei era vocea duhului necurat, şi vai 
Ţi amar era dacă i-se arăta un 
1 lucru sfânt: ea îl scuipa, îl ocărâ, SI 
Wlitlmâ şi-l rupea în bucăţi, cu o

putere nepotrivită pentru vârsta şi tru
pul ei slăbit.

Ziâ Batdra asculta cuprindă de 
flori şi privia în jurul ei, doar’ va 
putea să observe pe nefericita fată.

»Nu e în biserică!« îi spuse o cu* 
noscută; »după sfânta liturg1© o vor 
aduce înlăuntru legată«.

»Dacă însă Madonna nostră va 
face minunea şi duhul cei rău va pă
răsi trupul acestei fetiţe, nu va îutrâ 
ei în alt trup, dacă aşa e soarta 
iul ?«

»Asta n-o ştiu 1« spuse cealaltă 
distrată. »Maica Domnului va face doar 
pe deplin minunea şi va trimite du
hul în iad, dacă cum-va din îndu
rare nu-1 va trimite mai întâi în pur
gatoriu....«

Slujba se începu. Jn câteva mi
nute întreagă biserica fu arhiplină. 
Oamenii steteau înghesuiţi uuul In 
altul, înăbuşiţi de căldură şi de încor
darea de a vedea pe fata cuprinsă de 
necuratul.

Nutrai Zia Batâra nu se mai cu
getă la aceasta. Faţa ei deveDise mai 
palidă ca de obiceiu şi ochii îi erau 
aţintiţi asupra altarului ; în realitate 
însă privirile ei erau îndreptate cu 
totul în altă parte.

Lângă 13a ţâra era o bancă, în 
care steteau trei femei. Una din ele 
ţinea în braţe un copilaş, o minune de 
copilaş cu bucle bonde care nu era 
decât de vre-o eâte*va luni ; faţa fru
moasă a mamei cu părul negru era 
însă slabă şi pafidă.

Era Sadurra, sărăcăcios îmbră
cată şi Intr-o stare mizerabilă. Ea 
încă o zări pe mama. a cărei faţă 
era rece, palidă şi indiferentă, şi se 
silea din toate puterile să nu erumpă 
în plâns. Pentru ce, pentru ce nu-i 
arunca o priviră cel puţin copilaşului, 
nepoţelului ei, care purta numele bu
nicului său omorât mişeleşte, şi care 
era frumos ca o icoană ?

Ah, Zia Batdra cu siguranţă tre
mură de ciudă şi bJăstimâ câpşorul 
blond al nevinovatului copilaş.

Cugetând astfel, Sadurra plângea 
în sufletul ei şi se simţia îndemnată sâ 
iasă din biserică.

Zia Batora nu blâstăma copilaşul; 
vederea lui domolise întru câtva mâ
nia trezită prin prezenţa Sadurrei. Ea 
încă nu-1 văzuse pe micul ei nepoţel 
şi fiind-câ nu-i văzuse, nici nu se cu
getase nici când la el.

Nici pe Sadurra nu o văzuse de 
multă vreme. Şi cât de schimbată 
era nenorocita, ea, necinstea familiei, 
batjocura oamenilor! Arăta ca o cerşi- 
toare, ca o,.. Zia Batdra nu se aprofun
da însă în sentimentele sale, căci alt
cum, nu numai că nu ar fl fost mâni
oasă, dar inima ei ar fl trebuit sâ fie 
plina de compătimire faţă de fica sa.

O, tu, Maica Domnului cea bună 
ce frumos era copilaşul! Ochişorii lui 
erau întocmai ca ai răposatului — şi 
nu sâmănâ de loc cu neamul ticălos al 
lui Nleglia, dar absolut de ioc... 

j Slujba continuă şi deoarece până 
! la cuminecarea nu mai era mult, în bi- 
r serică se făcu tăcere.

Zia Batdra se ruga numai din bu
ze Ea nu vedea şi nu auzia nimic, ni
mic afară de răsvrâtirea din sufletul 
său. Mânie, durere, umilire, gingăşie, 
amărăciune şi blândeţe, ură, compăti
mire şi iubire îi umplea sufletul sălbă
tăcit pe jumătate... Faţa însă îi rămă
sese neschimbată, numai buzele îi tre
murau uşor rostind rugăciuni.

Când fh la cuminecare, oamenii 
îagen unchi ară, cum putură, unii peste 
alţii,

»Isuse, Isuse!» murmură Zia Ba
tdra, îngropându-şi faţa în palme. 
»Prea sfântă Fecioară! fle^vă milă de 
mine»!

Ea simţi ochii Sadurrei aţintiţi 
asuprâ-i şi în suflet o durere adâncă. 
Ce bucuros şi-ar fi sărutat ea nepoţelul 
— şi ce bucuros l-ar fl dat ca capul 
de păreţi! Cu siguranţă, Sadurra se a* 
rata atât de neruşinată faţă de ea, 
numai pentru ca sâ-i trezească din 
nou în suflet toate chinurile îndurate! 
Şi din nou o cuprindea tnânlâ, necazul 
şi ruşinea. 1-se părea că toate femeile 
din Bitti, ba chiar şi din cele streine 
o priviau pe Sadurra, râdeau şi şi bă- 
teau joc de ea.

Dumnezeule sfinte, ce liturgie în
grozitoare era aceasta!

Când slujba era aproape de sfâr
şit, încordarea şi agitaţia mulţimei 
cresch. Chiar şi bărbaţii, negustorii şi 
flăcăii mai tineri se înbuiziseră în bi
serică. Mai multe femei leşinară.

Sus, înapoia balustradei altarului, 
steteau mai mulţi carabinieri, cari de*

de au un aspect ciudat întregului tab
lou.

In cele din urmă un murmur, ce 
nu mai contenea, străbătti prin mulţi
me: îndrăcită era condusă în biserică.

Era o feţişoară, în costum Sardi- 
nian, de postav negru, slabă şi foarte 
palidă, cu nişte ochi curioşi, în cari. 
de fapt strălucia o flacără diavolească. 
Ea era strâns legată şi nu se opus9, 
nici nu vorbi nimic în decursul evocă
rii spiritului necurat. Când i se dădu 
însă să sărute sfânta rellcvie, ea făcu o 
larmă Intr-adevăr diavolească.

Femeile păliră la faţă şi o tăcere a- 
dâncă se făcu în biserică.

Fata în adevăr inspira groază: ea 
ţipa şi urla cu o voce profundă băr
bătească, blestemă şi scuipă reflevia, 
forbia latineşte şi spunea cele mal o* 
ribile lucruri.

La altar, cu fruntea proptită pe o 
treaptă, îngenunchiase o femeie, al că
rei corp era zguduit de un plâns cu 
sughiţuri.

Zia Bat6ra privia mai mult la a- 
ceastă femeie, care era mama fetii, şi 
o milă de nespus o cuprinse. 1-se pă
rea chiar, că ea înţelege jeluirea între
ruptă de suspine a nenorocitei...

Oamenii începură din nou să-şi 
şoptească unul altuia şi în murmurul 
acesta care ieşia din sute de guri şi 
umplea toată naia bisericei producând 
un echo misterios, Z ‘a Batora auzia 
numai cuvintele ce Me spunea ei fe
meia din Alâ: „Nu e pe faţa pământu
lui mamă mai nenorocită decât mine,
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Văzsonyi* *. O politică bună demo
cratică I

Hadik : Rog să se îndrume func- 
ţionarii din comitate, ca să proceadă 
cu fiecine, fără considerare de e Ro
mân sau Ungur, în mod echitabil.

Vdzsonyi: Poate vrea să facă câţi
va baroni Români ? (Ilaritate).

Hadik adresează de încheiere o 
interpelaţie ministrului de externe, prin 
care îl întreabă:

1) Fi-va de-acum înainte situaţia 
Monarhiei în ce priveşte nizuinţele 
noastre externe comerciale mai favo
rabilă?

2) Ţinea-va cont ministrul de ex
terne în viitor de tratativele comer
ciale cu statele balcanice, ca să nu se 
mai continue politica de »bacşişe«.

3) Are m in istru l de externe cunoş
tinţă, că in  Faris se află un birou al 
naţionalităţilor, care stă in  strânsă le- 
yătură cu naţionalităţile nemaghiare şi 
care plaseaeă în  pressa mondială artir 
coli in ju r io  şi, în  ca ri se afirmă, că în  
Ungaria naţionalităţile sunt oprimate, 
aţâţând astfel op in ia  publică d in  sivei- 
nătate în  contra noastră ?

Interpelafia Iui Károlyi.
A  urmat la cuvânt contele 

Károlyi Mihály, făcând o interpela
ţie în chestiunea Evreilor din Ro
mânia. Şi de astădată gnraticul 
conte şi-a băgat nasol unde no-i 
fierbe oala, apărând cauza jido
vească din un alt stat, pe care 
—  forţând şi falsificând iarăş lu
crările —  o aduce în legătură cu 
chestiunea română din Ardeal.

Károlyi citează paragrafii tratatu
lui din Berlin, prin cari se impune 
României a acorda drepturi Jidanilor. 
Dar România n’a dat nici un drept. 
Jidanii sunt consideraţi şi azi ca stre
ini şi nu se bucură de n ici un fa vo r. 
(Aceasta e minciună. — Red.).

Ministrul englez Grey a cerut şi 
el egala îndreptăţire a Jidanilor, iar 
rezidentul României la Londra, Mişu 
l-a asigurat, că se va da egalitatea în 
teritoriile anexate. Dar nu s’a făcut 
nimic. înainte de războiu Românii au 
îndemnat pe Jidani să se înroleze în 
armată, că vor fi recipiaţi, dar acum 
nu se ţin de cuvânt. S’a pronunţat şi 
regele Carol şi a zis între altele:

—  Deşi iubesc pe Jidanitrezolvirea che
stiunii evreeşti o ţin de delicată, pen
tru că chestiunea aceast nu e reli
gioasă, ci mai mult o chestiune de na
ţionalitate şi de rassă.

De aci se vede — a continuat 
cu falşitate Károlyi — că România a- 
pltcă o măsură acasă ş i alta d. e. în 
Ardeal, unde Românii ardeleni au drep
turi deplin îegale cu Maghiarii (Altă 
minciună I —  Red.).

J P ir triu, şeful clubului ji
dan din Bucureşti —  zice Károlyi —  
a declarat, că tripla alianţă a voit să 
intervină odată în favorul Jidanilor, 
dar guvernul român a răspuns, că fos
tul ministru de externe conte An- 
drăssy a luat garanţia, că monarhia 
nu va interveni în favorul Jidanilor, 
iar România s’a obligat că nu va răs
coli cauza Românilor din Ardeal. (A 
treia minciună! Astfel de învoieli n’au 
fost niciodată! — Red.). Nu ştie ce e 
adevărat din aceste, dar — zice Ká
rolyi —  chiar dacă s’a obligat prin 
promisiune contele Andrássy, obliga- 
mentul înceată, din cauză că România 
a răscolit cauza Românilor din Ardeal. 
(Gând? Prin ce şi prin cine? A patra 
minciună a lui Károlyi. — Red.).

Pentru ce vii tu aici âă plângi şi să 
te jeluieşti? Ce voieşti tu ? Ce doreşti? 
Eu sunt mama cea nenorocită 1 Tu 
poţi prinde cu mâna pacea şi liniştea 
ta — şi numai mândria ta e aceea 
care o respinge, o Batbra, Batbral*

Da, de fapt, Zia Batbra îşi auzea 
numele, de mii de ori repetat de echo; 
pe asta putea să jure. Şi cuprinsă de 
o căinţă fără de veste, de o gingăşie 
curată, ea ar fi dorit să se tntoarcă, 
ca să poată săruta copilul Sadurrei, 
care se afla în imediata sa apropriere; 
dar nu putea, încă nu era în stare, 
deşi simţia că nu va putea ieşi din bi
serică fără să facă aceasta..

Emoţiunea, în care scena ce se 
petrecea la altar înaintea ochilor ei, 
transpusese sentimentele sale, făcu să 
dispară durerea ei lăuntrică, în timp 
ce vederea acelei dureri mute şi ne
mărginite de mamă, trezi şi iubiiea 
ei de mamă, de atua timp adormită.

Suspinele femeii din Alâ erau a- 
tât de puternice, încât întreceau larma 
produsă de svârcoiirile fetei. Zia Ba- 
t6ra le ascultă cu groază. Ea nu ştia 
pentru ce, dar i-se părea că se înă
buşe.

îndrăcită sbierâ încă şi ’ acum şi 
spunea, în cuvinte latineşti, sardice şi 
italieneşti cele mai grozave blasfemii 
la adresa lui D-zeu.

Legăturile şi-le rupsese şi trei 
bărbaţi voinici abia o puteau birul; nici 
unul însă nu o putu face să sărute re- 
Ilcvia. Preotul continuă însă slujba pentru 
scoaterea dracilor, şi oamenii, obosiţi de

Pe baza acestora Károlyi interpe
lează pe ministrul de externe, că:

Nu e aplicat a provoca puterile 
signatare ale tratatului din Berlin să 
intervină pentru drepturile Jidanilor 
din România, In sensul tratatului de 
Berlin, dar aşa, că aceste drepturi să 
se extindă şi asupra Jidanilor din ca- 
drilater ?

Are cunoştinţă ministrul de ex
terne, că guvernul Britaniei a făcut un 
astfel de pas (Nu e adevărat I Cea din 
urmă minciună a lui Károlyi pe ziua 
de eril — Redj. şi co atitudine a luat 
guvernul extern faţă de acesta pas?

Răspunsul lui Berchtold.
In şedinţa de după amiazi con

tele Károlyi şi-a primit răspunsul me
ritat la minciuni. I a răspuns contele 
Berchtold. Răspunsul e scurt, dar pre
cis, reducând la nul toate svârcoiirile 
lui şovin iste.

Iată ce a zis Berchtold:
In chestia egalităţii Jidanilor 

din România n’ar pntea fi vorba 
decât de intervenirea tuturor pu
terilor europene, dar n u  crede  că 
s’ar putea face un astfel de 
pas. N u  este î n  in te re s u l m o n a r 
h ie i a  lu a  in i ţ ia t iv a  î n  a ceas ta  
chestiu n e. Despre iniţiativa ce ar 
fi făout-o afirmativ Anglia, n u  a re  
cu n o ş tin ţă . D e a lt fe l R o m â n ia  con 
s id e ră  aceasta chestie  de o  ches
tie curat internă şi chiar în 
urma acesteia o  in te rv e n ţie  a r  d a  
de g re u tă ţ i. Pe monarhie n u  o i n 
teresează de lo c  o  ceasta chestiu n e.

Contele Károlyi a declarat cft nu 
e mulţumit cu răspunsul, dar declara
ţia lui e fără importanţă.

Obrăznicii.
Vorbirea lui Károlyi este întreagă 

o obrăznicie, în felul cum se amestecă 
în politica internă a României. Dar în 
cursul vorbirii lui au făcut unii depu
taţi observări, chipu de spirit, cari 
trec şi k ele de manifestaţii imperti
nente.

Când Károlyi a asemănat în câ
teva cuvinte pe Tisza cu Tako Io- 
nescu, Văzsonyi, făcând aluzie la tra
tativele româno-maghiare, a strigat:

— Da, căci doară prim mi nistrul 
Tisza e român onorari

Iar când s’a amintit opinia rege
lui Carol asupra streinilor, Văzsonyi 
a zis:

—  Măcar că şi el e un neamţ im i-
! g ra i I

Aşa spirituali sunt jidano-oligarhii I

i
Din  Croaţia. Afară de câteva 

cercuri, rezultatul alegerilor e cunos
cut din toată Croaţia. Alegerile supie- 
torii nu vor schimba întru nimic si 
tusţia. Marea maioritate o are coa
liţia.

Baronul Skerlecz intervievat de 
un corespondent asupra situaţiei, a 
zis că mai urgentă este rezolvirea 
convenţiei financiare cu Ungaria, apoi 
indemnitatea de budget. Va urma ale
gerea deputaţilor pentru camera un
gară şi alte chestiuni. Totodată Sker
lecz a constatat că alegerile au decurs 
fără tulburări şi guvernul nu s’a 
ingerat în lupta electorală.

această scenă, vorbeau cu voce tare 
unii cu alţii, uitându-şi cu totul de lo
cul unde se aflau.

De odată Zia BatOra observă, 
cum mama fetei se ridică dreaptă în 
picioare şi încetă de a mai plânge. Ca 
şi când ar fi avut o inspiraţie,ea luă relicvia 
in mână şi o ţinti. înaintea buzelor fe
tei sale.

Atunci se întâmplă un lucru mi
nunat şi mişcător: fata, ca prio far
mec, atinse relicvia, focul ochilor ei se 
stinse, ea căzu în genunchi şi cu voce 
lină, ca de copil, rosti un Ave Maria.

»Fata mea 1... Fata meal< strigă 
mama, ieşindu-şi din fire de bucurie.

Minunea se Întâmplase şi mulţimea 
tăcii; toţi Inghenunchiară şi răspun
seră cu glas tremurător la Ave Maria 
al fetei. Femeile plângeau şi suspinau 
şi lacrimile lor erau o dovadă viie a 
fricei inexprimabile, naturale sau su
praomeneşti, faţă de un fenomen, care 
le apărea Îngrozitor şi misterios, cu 
toată naturaleţa lui.

Zia Batdra plângea împreună cu 
ele.

** *
Când se întoarse spre casă, ea 

purta îr braţe copilul Sadurrei, iar 
flca ei mergea alături. Şi bunii oameni 
din Bitti, mândri de Madonna lor, îşi 
ziceau: >In anul acesta iubita noastră 
Maică a Domnului a făcut două mi
nuni.«

C. Muştea.

Din Agram se scrie, că rezul
tatul alegerilor a provocat acolo mare 
mulţumire şi însufleţire. AJaltaeri seara 
s’a aranjat un conduct de torţe impo- 
sant pe strade, în onoarea Banului şi 
a deputaţilor cu locuinţa în A gram.

Hendatul din Biehiş-Oi aba-
Am dat ştirea, după ziarele din Bid&pesta, 
că mac datul de deputat din Bichiş — 
Ciabs a fost oferit preotului reformat din 
Bpesta, Ha.ypâl Bend şi că »eesta a primit 
oferi ui. Partea din urmă a ştirii se desminte* 
Haypâl nu a primit caodidarea de deputat, de
clarând că e prea ocupat p> teren biseri 
cesc.

Discuţia la mesagiul român.
Discursul d-lui I. Brătianu.

In şedinţa de Marţi a Sena
tului s’a început desbat^rea răs
punsului Senatului la mesagiul 
trocului. Primul orator a fost şe 
tul partidului liberal, d-1 Ionel 
Brătianu, care şi-a terminat dis
cursul deabia în şedinţa de eri. 
In armatoarele dăm în resumat 
parte* primă a discursului d-lui I. 
Brătianu:

După cum în sesiunea trecută la 
răspunsul la Mesaj am aplaudat cu căi 
dură pasagiile relative la devotamen
tul cătră Coroană, tot aşa aplaud si a- 
cuin aceste pasagii relative la Coroană 
şi la dragostea cătră armată, consec
venţi tuturor declaraţiilor noastre.

Iarna trecută, spuneam că Româ
nia trebuie cu orice preţ să păstreze 
ascedentul ce l’a căpătat graţie calită
ţilor sale, ascedentul şi echilibrul în 
peninsula Balcanică.

Iar în cuvântarea la care şi-a fă
cut rezervele d. preşedinte ai consiliu
lui spuneam că chestiunea echilibrului 
în Balcani e o chestiune de legitimă 
importanţă pentru noi conform legiti
melor noastre tendinţi în peninsula 
Balcanică.

Noi am fi acordat aplausel6 noas
tre dacă răspunsul la mesaj s’ar fi 
mulţumit a constata rezultatele fru
moase ale păcei dela Bucureşti şi ne
am fi bucurat de succesul d-lui Take 
Ionescu la Atena, graţie prestigiului 
ce-1 are România. In aceste condiţiuni 
am fi aprobat in totul acest răspuns, 
dar dv. aţi pus in răspuns şi cuvântul 
» încredere în  guvern»

Pentru susţinerea acestei afirma- 
ţiunî oratorul analizează documen
tele »Cărţii verzi» ajungând Ia urmă
toarele eoncluziuni:

Cartea Verde nu poate constitui 
un element în istoria României căci 
eâ nu conţine acte oficiale, ci memorii 
personale ale d-lui preşedinte al consi
liului şi conversaţium confidenţiale, ca
ri nu ar face o bază de continuitate 
pentru un succesor eventual. 
affiSŞApoi au fost omise o mulţime de 
acte, din care s’ar putea vedea că 
până la cedarea Siiistrei nu se vede o 
linie precisă de conduită hotărâtă şi 
prevăzătoare a d-lui preşedinte al con
siliului.

Până la protocolul dela Londra, 
acţirnea guvernului a fost şovăitoare; 
din 37 documente, abia 15 au fost ra
portate, iar până la mobilizare abia 4 
documente publicate d>n peste 100 ofi- 
cia'e.

In general actele cari se publică 
spre a reconstitui astfel de acţiuni tre
buie să fi complete şi sincere.

Un fapt esenţial reiese din Cartea 
Verde: In tot cursul negocierilor reie
se obiecţiunea: de ce n’aţi spus dela 
început că aveţi interese în Balcani şi 
ce interese?

In continuarea analizărei Cărţii 
Verzi oratorul arată că până la gu ver
nul de colaborare, până la Kirkilise 
Cartea verde n’a re decât 4 documente.

In timpul primelor evenimente 
din Balcani, d. prim-ministru era ab
sorbit de chestiunea prea delicată şi 
importantă a unui guvern de colabo
rare.

Din această cauză cabinetele 
străine au înţeles greşit pretenţiile 
României Guvernul român eerea Tur- 
tucaia-Ba'cic şi, la 10 ianuarie, minis
trul rus de aci, reporta ia Petersburg 
că pretenţiile României sunt neînsem
nate şi se reduc ia cedarea unor for- 
tificaţiuni ale Siiistrei. Şi acest echi
voc, primejdios intereselor noastre, a 
durat in tot timpul acţiune! noastre 
diplomatice, până la protocolul de la 
Petersburg.

P. ministru de interne ne-a dat 
la Londrn, o impresie de nehotărâre, 
aceeaşi ca a d-lui prim-ministru la 
Bucuceşti. Până Ia 27 Ianuarie, după 
cum reiese din Cartea Verde, nimeni 
parcă nu pricepe nici legitimitatea 
cererilor noastre, nici realitatea ior. 
Atunci la 27 Ianuarie, apare SiJistra. De 
atunci Sfiistra intra în revendicările 
noastre

Ce re întâmplase ? Cartea Verde 
n’o spune. Se interpelase în parlament,

făcuse şi partidul liberal declaraţia, 
şi în urma acestora primul-ministru 
spusese : vrem Silistra, dar aşa ca şi 
cum Sfiistra ar fi fost tot ce ceream 
noi.

Urmează o perioadă in care d 
prim-ministru cerea Sfiistra şi nimeni 
nu-1 credea. Nici un guvern străin nu 
eredea în seriozitatea cererilor noastre. 
Guvernul italian era nedumerit, guver
nul englez de asemenea, aşa reiese din 
Cartea Verde. Europa nu înţelesese 
imediat schimbarea de ton a d lui 
prim-ministru, lu**ru de rare chiar d sa 
se plânge. Nu de la început guvernul 
fusese convins că Sfiistra ne este in
dispensabilă. In cursul negocierilor 
şi a format guveruul această convin
gere.

Puterile, în conferinţa de'a Pe
tersburg, erau convinse că dacă ne 
dau Silistra ne satisfac pe deplin şi 
ele se simţeau ddtoare să mulţu
mească cu recunoştinţă Bulgariei, pen
tru că le-a dat prilejul de a satisface 
cererile României şi de a cimenta astfel 
amiciţia între cele două state. Această 
neînţelegere se datora şi faptului că 
în guvern nu era uit?te.

Protocolul dela Petersburg r*’a 
închis însă procesul pentru că opinia 
publică a sfiit să se menţină procesul 
deschis.

După hotărârea dela Petersburg, 
d. prim-ministru ne vorbeşte întâi de 
trenul al doilea al României. De sosi
rea acestui tren insă nu se vede 
nimic precis că guvernul îl prevedea. 
La 10 Ianuarie, noi propuneam după 
cum reese din notele minierului bul
gar, ce le trimetea guvernului său la 
Sofia, alianţă Bulgariei. Vasăzică, nici 
vorbă de tren. (Ilaritate).

Şi d. prim-ministru nu se grăbea 
totuşi sâ pună mâua pe geamantan şi 
să plece, căci spunea: daţi-mi Silistra 
şl voiu rămâne impasibil la t t ce se 
va întâmpla ulterior. D. prim-ministru 
crede că o intervenţie a României 
atunci ar fi provocat ,o conflagraţie 
generală* Vom vedea cum s’ar fi pro
vocat această conflagraţie.

•

La orele 5 şi 45 m., şedinţa se ridică.

Adunări comitatense.
Comitatul Caraş-Severinului

a ţinut în 13 Dec. o adunare extraor
dinară în care s’au constituit din nou 
comisiile municipale şi s’au votat unele 
cheltueii de ordin administrativ.

Urmând la ordinea zilei mai multe 
curende, la propunerea d-lui Dr. G. 
Dobrin comitatul se alătură la curenda 
municipiului Hód mező-Vásárhely, ca să 
se ceară ca concentrările la armată să aibă 
loc în lunile Aprilie ş i Septemvrie, când 
agricultorii noştri sunt mai puţin re
ţinuţi dela lucrul câmpului.

La curendele comitatelor Hont şi 
Gömör în chestia reformei curţii cu ju 
raţi şi a legei de presă, propune comi
tetul permanent, ca din considerare, 
că prima e deja lege votată gata şi a 
doua se desbate deja în dietă, s i  se 
treacă peste acestea la ordinea zilei.

Dr. G. Dobrin recunoaşte, că {re
lativ la reforma curţii cu juraţi este 
curenda întârziată, dar relativ Ia re
forma legei de presă se mai poate face 
ceva în ceasul al 12-lea. De aceea pro
pune să se prezenteze o adresă ca
merei, în care arătându-se, că aşa zi
când întreaga ţeară e contra reformei 
plănuite, care desfiinţează deadreptul 
libertatea presei si ne lipseşte chiar şi 
de posibilitatea de a mai avea o presă 
independentă faţă de organele guvernu
lui, mai este încă timp să cerem mo
dificarea proiectului de lege şi să nu 
întârziem.

Se primeşte propunerea comitetu
lui permanent.

Comitatul Sibliului
a ţinut alaltaeri o adunare extraordi
nară alegându-se diferitele comitete şi 
comisiuni. Dintre membrii români au 
fost aleşi în comitetul central d-nii Dr. 
I. Fruma, N. Henţiu, Dr. L. Borcea şi 
Ştefan Stroia. In «omisiunea adminis
trativă d-1 N. Ivan. In comitetul stabil 
d-nii Dr. L. Borda, N. Iván, Dr. V. 
Preda şi I. Preda. In comisiunea pentru 
calea ferată comitatensă d-1 1. Preda.

Din celelalte hotărâri mai sunt de 
relevat următoarele: Vicenotarul comit. 
Al. Simonescu a fost înaintat în clasa 
a noua de plată.

O desbatere mai lungă s’a încins 
la budgetul oraşului Sibiiu pentru anul 
1914 şi cu deosebire în jurul dotaţiunei 
şcolilor româneşti din Sibiiu. Oratorii 
români, d-nii I. de Preda şi N . Ivan au 
constatat pe baza unui vast material 
de cifre că dotaţiunea şcoalelor româ
neşti din Sibiiu e prea mică în raport 
cu*dotaţiunea celorlalte şcoli. Prin ur
mare bugetul oraşului cu se poate 
aproba până nu se vor satisface cere
rile Românilor urcându-se suma dota- 
ţiunii şcoalelor româneşti. Bugetul să 
se ţină deci în suspens pân ce se va 
rezolvi chestia dotării.

Contra cererei Românilor au vor
bit primarul Dörr şi Dr. I. Orendi. In

cele din urmă majoritatea membrilor 
saşi au votat bugetul.

Cronici bucureştene.
Gesturi princiare: A. S. R. Principesa 
Maria între văduvele şi orfanii anu
lui 1913. —  Cine e Mendel Grünberg,

zis Milian şi Maximin ?«•«

Bucureşti, 3 Dec. v. 1918.

Cei mai greu bântuit do holeră, 
între ţinuturile ţării, a fost Oltenia — 
ş< în deosebi judeţele dunărene, Doljul 
şi Romanaţii. Acoio s-au stins ultimele 
focare.. Aceste două judeţe, ca şi — 
într’o măsură — altele din Muntenia, 
erau expuse, prin însăşi situaţia lor 
geografică. La hotarele lor s au arun
cat podurile pe cari s-au scurs, apm, 
dincolo şi înapoi, atâta pusderie de 
oameni —  şi In cârrpiiie lor au tăbărât 
atâtea regimente contaminate de ho-,, 
leră. După ce, dar, grozava molimă şi a 
luat tributul din regimentele olteneşti, 
a secerat, apoi, cu sutele vieţile ceior 
rămaşi ori înapoiaţi în sate.

De aceia A. S. R. Principesa Ma
ria are azi atâţia orfani prin satele 
din Dolj şi Romanaţi. 140 văduve să
race cu 352 copii şi încă 202 orfani au 
rămas prin părţile acestea fără sigu
ranţa zilei de mâne.

Acum când iarna îşi vesteşte ri
gorile ei de mâne, A. S. R Principesa 
Maria a plecat din nou în mijlocul celor 
pe cari, în zilele grele ale flagelului, ii 
mângăiase ca nimeni altul 1 Se ştie 
cât de binefăcător a fost acest exemplu 
ai A. S. R. şi cât de mult a mişcat a- 
tunci vizitarea lazaretelor holerici atât 
din partea Reginei de mâne a Româ
niei ca şi din partea Suveranului iubit 
de astăzi.

A. S. R. ţinea să împartă perso
nal celor 140 văduve şi 202 orfani suma 
de 55.000 lei adunată pentru dânşii şi 
spre acest sfârşit, Duminecă a străbă
tut, din sat în sat, ţinutul acesta în 
care a rămas atâta doliu şi lipsă.

Faptul că A. S. R. duce pentru 
acei copii scut împotriva greutăţilor 
iernei, dovedeşte că solicitudinea pen
tru săracii cari şi-au pierdut astă-vară 
soţii şi părinţii nu a fost un sentiment 
trecător şi că, fie iniţiativa privată fie 
statul, vor continua şi pe viitor să în
grijească cu mijloacele lor de creşterea 
acelor copii ai ţărei...

«
Sâmbătă consiliul de revizuire a 

pronunţat decizia, prin care respinge 
recursul împotriva sentinţei consiliului 
de războiu al corpului V. de armată, 
recurs făcut de ziaristul evreu Mendel 
Grünberg, zis G. Milian şi Maximin. 
Milian o fi, aşa... de hatârul d-lui Miile, 
care are şi d-lui un fát — cică literar
—  cu acelaşi nume : Dinu Milian, a- 
decă Miile Costică... Maximin, o fi ca 
să nu uite Israelul că «Tdeja şi MendeL

Acum, ori Mendel ori Grünberg 
ori Maximin e indiferent, va avea să 
facă o închisoare de 4 luni pedeapsă, 
care, fără îndoială e mult sub vinovă
ţia acestui îndrăzneţ slujitor al Israe
lului în România.

Sunt foarte puţin cunoscute ceti
torilor »Gazetei« faptele soldatului 
Grünberg, acest al doilea Netter Co- 
mărnescu, chemat să forţeze porţile 
cetăţeniei româneşti pentru întreg »blo
cul mobfiizaţilor »uământeni« şi pentru 
neamurile lor cât mai îndepărtate.

Statul personal al soldatului com- 
pletaş Mendel Grünberg ne arată că, în 
August 1908, fiind chemat în gardă, nu 
s-a prezentat, E dat nesupus. A făcut 
ce a făcut, însă, şi n-a fost judecat. 
In Maiu 1912, e concentrat pentru in
strucţie la regimentul 21 — şi nu se 
prezintă. E din nou dat nesupus. Nu e, 
însă, nici de astâ-dată, judecat, —  deşi 
legea o prescrie categoric.

In Iunie 1912 e mutat la regimen
tul nou înfiinţat 40 Câiug&reni. In Sep
temvrie acel an, fiind chemat la con
centrare, vine cu un bilet falş de In
trare io spital... Frauda se dovedeşte, 
lntru-cât, se vede, in acest regiment ji
danul găseşte mai multă severitate, (ua 
motiv ca ura lui faţă de acest regi
ment să crească până când a luat pro
porţiile cari i’au adus, în faţa consiliu
lui de războiu). In regimentul 40 a fost 
pus, deci în front. Dar când să plece 
regimentul în Dobrogea —  pentru ma
nevrele din ajunul războiului balcanic
—  Grüníeld, zis şi Maximin, pur şi sim
plu fuge din gară împreună cu alţi 
evrei.. E dat dezertor şi adus de forţa 
publică. După manevre e judecat şi con
damnat la trei luni de zile închiso? \ 
pentru dezertare. Intervine pentruT 
cest »ridactăr« al »Adevărului« i 
Miile (probabil nu pentru prima-daft 
dar în zadar...

Şi acest pretins om cult, acest e 
vreu,care trecea prin atâtea găinarii, dl 
zilnic lecţii oamenilor de stat în pagini 
I a »Adevărului« f

După ce se înapoiază de pesti 
Dunăre, îşi scrie »impresiile« sale dia 
campanie, dintr’un regiment in care ii 
se găsiseră prcbabil gradaţi corup 
iibili...
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Şi iată cum se răzbună evreul în 
»impresiile« lui pe oamenii cari nu i-au 
Îngăduit să facă armată, aşa cum o în» 
ţelege ori ce evreu:

„Colonelul Petala, prin purtarea 
lui, era unul care, o afirm categoric, ar 
fi fost între cei dintâi cari ar f i  căzut< 
(de glontul lui Mendel ori al altuia).

» Oamenii abia aşteptau sâ tise dea 
carfaşe de manevră pentru exerciţii, ca 
sâ poată strecura în timoulfocurilor car- 
tuşe de războia, sâ culce la pămâot pe 
aceşti nemernici“.

Jntr’atât a îngrozit regimul, la a- 
cest regiment pe oameni, încât, ta o a 
doua mobilizare, chiar dacă i i  ar mai f i  
nici un ofiţer din cei actuali la regiment, 
oamenii nu vcr mai veni la 40 Călugă- 
reni*.

Iată o operă criminală, pentru care 
intr’o altă ţară — , de s’gur mai civi
lizată decât România, — d l GrGnberg 
ar £1 fost trimis la muncă silnică pe 
viaţă alături de un Goliescu I In Româ
nia însă i s’a dat 4 luni închisoare şi 
a mai avut cutezanţa să facă recurs!

Dar ace laş Milian, pentru a-şi pu
tea susţine calomniile şi, deci, spre a se 
şutea răsbuna pe oastea care Pa luat 
iin fotoliul redacţiei, a publicat, în „A- 
hvăruU prefir se scrisori de ale unor 
* camarazi din regimentul 40, inventate  
de el. Astfel a fabricat scrisori din par
tea soldatului M. Stâne seu, sergentului 
T. Gh. Ionescu, sergentului V. Keilkauer, 
sergentului G. Popescu-Turnu, alta din 
partea sergentului Alexandrescu dm par
tea soldatului Alfons Maer. Scrisorile fa 
bricate le-a publicat în pag. I  şi a doua 
a ziarului, iar desminţirile acestora în 
pag. ultimă între reclame...

Acesta e Mendel Griinberg zis 
Milian Maximin —  şi a primit nu
mai 4 inni închisoare!

Şi cn toate acestea, aţâţi ro
mâni —  fâră să-ţi poţi explica pe 
66 temeiu —  afirmă, atunci 
când evreii li~o cer, ca Israelul a 
răspuns cu „avânt p trio tic4 ia che
marea ţării..

Am înţelege pe d-1 Miile, dar 
pe ceilalţi nu tocmai...

! Corespondent.

Scrisoare din Viena.
I -  Comemorarea lui Vlaicu. — Cons- 
| tatăril —
I  Viena, 14 Decemvrie 1913.

■  In cadrul unei conveniri sociale 
Ki mici pretenţii societatea »Clubul 
Române a ţinut să comemoreze ieri în 
■3 c, la împlinirea a!or 3 luni dela 
poartea sa pe geniul românesc Aurel 
maieu.

A trecut un an şi mai bine de 
tind mândrul şoim ardelenesc a secerat 
aici la Aspern în faţa lumii culte mari 
victorii pe terenul aviaticei; şi de a- 
tunci toată lumea românească de pre 
tutindenea l-a îndrăgit şi l-a admirat 
atât de mult încât azi vede în Vlaicu 
pe solul zilelor noastre de mai bine!

Seara noastră dedicată memoriei 
marelui dispărut însă nu a avut darul 
se fie la nivelul acela, la care se im» 
punea din partea tuturora să-l ridice! 
Deşi chemaţi mulţi — sau prezînlat 
Mţini — o constatare aşa de tristă!

Am văzut însă în deosebi, că au 
[ergat cu multă dragoste un grup de 
te i  ştudenţi de pe la diferite iacul- 
tSţi, fapt caro e foarte semnificativ, 
deoarece soc- »Clubul Român« din ne
fericire totdeauna a fost mai mult ig
norată decât sprijinită din partea ti* 
lerimei. — Azi însă mergem spre mai 
Inel

Remarc că nu s’au ţinut conferinţe,
B 8’au spus biografii, et,c. cari nu ar 
iteresa într’u atâta publipul, ci mai 
unit s’a cetit din ceea ea s’a scris mai 
h  cu ocaziunea sfârşitului fatal al 
ni Vlaicu, — dar aceea ce s’a cetit a 
rat Interpretat şi redat cu atâta sim- 
[ire şi frumos.

S’au achitat în mod demn faţă de 
imintirea lui Vlaicu d-nii ştudenţi: dl 
\lă. Iseceanu flloz. dl A. Oprisa acad. 
om,, dl Aurel Dorofteiu Iur., dl Radu 
?odor ac. corn. şi dl /. Bea măiestru 
ehâic, cari au ţinut să ne cetească şi 
«ae predea tot ce au aflat mai bun 
]iai demn pentru marele dispărut.

Am trăit câte-va momente pe cui* 
iile Carpaţilor falnici, pe valea Pra- 
ovei nefericite şi a Murăşului. Gând 
B auzit: '»cel din urmă sbor. .  .« a- 
wm impresia mişcătoare că trăim a* 
ile clipe de crudă realitate!

Impresiile din văzduh, ale curajio- 
ilui copil care sburase la Binţinţi mai 
ittiu cu un aeroplan de lemn tras de 
Mi, au stârnit în sufletele tuturora

o răcoare, un fior misterios. Cruda
realitate a doved’t că, a ispăşit şi Vlaicu 
minunea furi.tâ Dzeireil

Redarea icoanei fericitului şi 
în acelaş timp al nefericitului pă
rinte, — Nenea Dumitru — ne a trans
pus în sufletul acestui ţăran modest şi 
cuminte, —  na-a pus înainte sufletul şi 
firea ţăranului român ardelean pururea 
resemnat şi mulţumitor la Dzeu şi pen
tru bine şi pentru rău!

Domnul a dat, Domnul a luat. .. 
fie numele Iui binecuvântat! — vorbele 
Nenei Dumitru, ne întăresc mult în 
convingerea că neamul nostru e chemat 
să mai deie încă eroi-martiri, cari se 
realizeze visul lui Aurel şi ai neamului 
în treg !

In pauză s’a făcut contribuiri be
nevole la fondul „Inginer Aurel Vlaicu“ 
creat de societate pentru a servi ca 
mâne-poimâne de ajutor tinerilor ve
niţi la Viena pentru a se perfecţiona 
în ale technicei, mechanicei, etc.

Iar pentru convenirile ce vor mai 
urma pe lângă că flecare seară e de
dicată într’u sărbătorirea vreunui mare 
bărbat al neamului, se mai anunţă o 
serie întreagă de cursuri de » Istorie 
naţională« ale d-lui Alexandru Iseceanu 
flloz., începând cu venirea noastră pe 
plaiurile Daciei şi până la mobilizarea 
României în 19134

Veniţi mulţi, veniţi cu iot dragul 
la aceste cursuri academice, să auzim 
istorie naţională, să ne închegăm rân
durile pe terenul tuturor cunoştinţe
lor, căci Vlaicu sărmanul ne-a indicat 
deja calea spre idealul mare şi sfânt!..

*

in legătură cu recentele desbinări 
şi neînţelegeri interne, atât de regreta
bile ce s’au ivit iarăşi în sânul socie
tăţii surori: „România Jună“ în urma 
unor frecări personale vrednice de a 
fi înfierate şi scoase din societate, a- 
vem impresia că d-nii cu partidele nu-şi 
dau seama de pericolul cu care a- 
meninţâ chiar existenţa societăţii.

Atât de astădată.
Corespondent.

—  5 Decemvrie 1913.

Fiind  Vineri sărbătoare, (Sf. 
Nicolae) numărul proxim  al siaru• 
lu i va apare Sâmbătă seara.

Ştiri din România, in coman- 
damentui general al armatei române 
s-au făcut câteva schimbări impor
tante :

D-1 general de divizie Gr. Crăi- 
niceanu, comandantul corpului II de 
armată, înaintându-şi dimisia, acea
sta i-a fost primită de cătră minis
terul de război, care a dispus trece
rea d sale în cadrele ofiţerilor gene
rali de rezervă. D-1 general de di
vizii D. Costescu, comandantul cor
pului I de armată, a fost numit co
mandant al corpului II, în locul 
d-lui Crăiniceanu demisionat, iar d-1 
general de divizie Al. Averescu, şe
ful Marelui Stat major a fost nu
mit comandant al corpului I de ar
in a tăT

Se crede, că d-1 general Eârjeu, 
actualul ministru de război, în urma 
eşirii sale din guvern, va fi numit 
în demnitatea de şef al Marelui Stal- 
ihajor.

— S-au terminat toate formalită
ţile privitoare la înfiinţarea Institutului 
internaţional de petrol, pentru care în
treprinderile petrolifere vor subscrie 
80.000 lei anual; iar zilele acestea se 
va alege comitetul diriguitor definitiv 
al acestui institut.

— Alaltaeri s-a reîntors în Bucu
reşti d-I colonel Pavlovici, unul din de
legaţii comisiei sârbe pentru ridicarea 
podului peste Dunăre. Dânsul fusese la 
Belgrad pentru a lua unele instrucţiuni 
în ce priveşte punctul ales pentru ridi
carea podului, dela guvernul sau. In* 
torcându se d<sa în Bucureşti, delegaţii 
s-au întrunit la ministerul lucrărilor 
publice, unde d-nut colonei Pavlovici, a 
făcut comunicarea, că guvernul din Bel
grad aprobă construirea podului în punc
tul ales de delegaţii români la Ţigănuş- 
Palanca. In urma acestui răspuns, co* 
misiunea a hotărât alegerea unei sub- 
comisiuni, care să înceapă studiarea te
renului.

—  Subscrierile făcute până 
acum, în  Bucureşti, pentru socie
tatea de navigafie „ România“ se 
urcă la 25 milioane. Totalul sub

scrierilor făcute în  provincie nu se | 
cunoaşte încă.

—  Alaltaeri au sosit în Bucureşti 
AA. LL. RR. Principesa Maria şi Prin
cipele Caroi, venind din judeţul Roma- 
naţi, unde au distribuit, prin comune, 
ajutoare familiilor rămase pe urma ce
lor morţi de holeră.

— Cererile ziariştilor Millian şi 
Statie Teodorescu de a fi liberaţi până 
la deciziunea înaltei Curţi de casaţie 
în recursul făcut, au fost respinse şi 
ministerul de război a dispus menţine
rea lor Ia închisoare.

—  Ministrul din Bucureşti al Aus
triei, contele Czernin, a plecat alaltaeri 
la Viena. In timpul absenţei sale va fi 
substituit de baronul Haymerle.

Pentru monumentul Aurel Viaicu
am primit cu posta de azi suma de 25 
cor. 90 fii., colectată din prilejul câsă 
torizi tânărului Ion G. Cimpoacă din 
Dârste, la »hora miresii«. Banii ni s au 
trimis, prin epitropia parohiei Dârste. 
Au contribuit următorii d-ni: Petru 
Pavel 5 cor., părintele Ioan Broşu, Ion 
Clmpocă şi Ion St. Barbu câte 2 cor., 
Ştefan Fopovici, Alecse St. Mărcuş, Ion 
1. Secelean, T. I. Togoi, Daniil Martin, 
Ion D. Moşa, Ion Neguş, S. D. Moşa,
D. D. Moşa, Ştefan St. Barbu, Gheorghe 
Al. Barbu, Nicolae Bârsan câte 1 cor. 
George Moldovean 60 fii., Ştefan Mură- 
roiu 50 fii., Ion T. Oltean 50 iii., Ion 
Vidriginescu 50 fii., G. Aldulea 30 fii.,
N. Mărcuş 30 fii., Ion Voma 20 fii.

Pentru fandaţiunea » Aurel Vlaicu < 
dm Viena — după cum ne anunţă Soc. 
»Clubul Române din Viena—au binevoit 
a contribui: D-1 Dr. Lazar Popovici 10 
cor., d-şoara Eugenia Roman, d-na Eu- 
frosina Cârstiuc şi d-nii: Petru Buba, 
Roman Chirilă, Emil Muscă, Sever Zu
grav, Nicolae Varză, George Banulescu, 
George Puşcaş şi George Beu câte 1 
ccr., d-1 Emil Mihalţian şi d-1 Curiţa 
câte 40 bani, George Moroşan, Nicolae 
Ciupar, Iosîf Hirişcău şi Mihaiu Radu 
câte 20 bani. Cu totul 21-60 cor., cari 
adăogându-?e la suma publicată mai 
’nainte de 24 cor. 52 bani, rezultă că 
s-au Incassat până acum 46 cor. 12 bani.

Numărul naşterilor In decreştere.
Din datele referitoare la luna Octomv. 
ale oficiului statistic, reiese, că în acea 
lună numărul nou-născuţilor, în Unga
ria, a fost de 58.680, iar al morţilor de 
39.294, rezultând astfel un spor al po- 
puiaţiunei de 19.386. Faţă de aceeaşi 
lună a anului trecut datele statistice 
arată un rezultat trist, căci numărul 
născuţilor în luna Octomvrie a acestui an 
e mai mic cu 6641, iar al morţilor mai 
mare cu 4571 decât al celor din aceeaşi 
lună a anului trecut, aşa că privind 
raportul acestor două luni, numărul 
sporului populaţiei a scăzut cu 11.012. 
Mai trist apare însă rezultatul date'or 
statistice, dacă comparăm primele 10 
luni ale anului trecut cu aceleaşi luni 
ale anului 1913. In acest raport, 
numărul naşterilor din ăst an a scăzut 
cu 24.436, iar al cazurilor de moarte a 
crescut cu 6.625, prezentând astfel o 
scădere de 31.088 faţă de sporul popu
laţiei din anul trecut.

—Se manifestă în toate părţile, mi
zeria de care e bântuit statul ungar.

Moartea cardinalului Rampolla. Erinoapte a încetat din viată cardinalul Marian Rampolla, în etate de 70 ani. Rampoiia avea pe vremuri mare influenţă în Vatican şi fusese unul din cei mai energici luptători pentru restabilirea domniei lumeşti a Vaticanului. Pe timpul papei Leo X III, el era adevăratul conducător al bisericei romano-cato~ iice, iar după moartea acestuia era sâ ajungă pe tronul papal, dacă alegerea lui nu era zădărnicită de protestul ministerului de externe austro-ungar.
Sărbătorirea Carmen Syivei în Bu* 

GOvina. Din Cernăuţi ni se scrie ; Soci
etatea »Junimea« de aici va aranja 
două festivale teatrale, din prilejul ani
versării de 70 de ani de ia naşterea po- 
etei Carmen Sylva, ̂ regina României şi 
spre a serba jubileul artistic de 25 ani 
al d-lui Dr. G. cav. de Pantasi. Se vor 
reprezenta : melodrama »Sufletul şi mu 
zică« cu versurile de Carmen Sylva, şi 
feeria naţională »Cântecul Neamului« 
de d»l G. cav. de Pantasi.

Atac contra unei întărituri. Se a-
nunţă dm Triest, că de câteva nopţi 
santinelele fortului »Batterio Civezza- 
no« au fost bombardate cu pietre, fără 
a putea fi descoperiţi făptuitorii, Alal- 
tăeri noapte necunoscuţii şi-au început 
iarăşi atacul lor misterios. O santinelă 
lovită cu piatră a dat alarma şi co
mandantul gardei eşind afară, cu revol
verul în mână, s’a văzut — la câţiva 
paşi de post — încunjurat de 5 fanto
me negre, cari la împuşcăturile coman
dantului au răspuns cu focuri, fâri nsâ 
a-1 nimeri. In timpul ace'a o sânt lelă 
a fost lovită în cap, căzând în nesim
ţire. A plecat atunci, pentru urmărirea 
atentatorilor, o companie de vânători, 
care n’a putut insă prinde pe nici unul 
din ei. Pe locul încăerării s’a găsit un 
manechin lovit de 3 gloanţe In cap, şi 
câteva prăjini la vârful cărora erau fi
xate cuţite lungi. Câţiva dintre răufă

cători au fost răniţi, după cum s’a con
statat din urmele de sânge.

Gând va fi instalat domnitorul Al
baniei- Ziarul »Frankfurter Zeitung« 
află din Constantinopol, că principele 
Wied va fi instalat ca domnitor al A l
baniei, ia 25 Ianuarie. Noul domnitor 
nu va locui la Valona ci la Durazzo, 
căci numai acolo se găseşte o clădire 
proprie pentru conac. Principele de 
Wied va fi condus la Durazzo de o 
escadră internaţională.

Aviz medicilor noştri. S’a publicat
concurs pentru postul de medic cer* 
cual în Arpaşul de jos (comit. Făgăraş). 
Terminul e până în 15 Ian. 1914. Me
dicul cercual îi numeşte prefectul co
mitatului.

Gu trei continente deodată. Căpi
tanul noului vaş »Geblia« al Lloydului 
olandez a făcut un interesant raport 
despre telegrafia fără fir. Aparatul ra- 
tl io telegrafic de pe vasul său a fost pus 
deodată, în legătură cu trei puncte din 
trei continente cu Cardiff (Europa, 
distanţa între acest punct şi vapor de 
1765 mituri) cu Dakar (Africa, distanţa 
620) şi cu Pernambuco (America, dis
tanţa de 1470).

Vulcani în erupţie- vaporul »Paci- 
flque«, care a sosit din Nouile-Hebride 
la Noumea aduce vestea, că pe insula 
Ambryn au erupt mai mulţi vulcani. 
Muntele Minnie, pe care s-a format un 
nou crater, a fost prăbuşit. Locuitori 
insulei s-au refugiat pe luntrii, o mul
ţime de sate au fost nimicite de lavă. 
O parte a insulei a fost cuprinsă de 
incendiu. Pe întreaga întindere e nu
mai lavă şi cenuşă. O mulţime de lo
cuitori Indigeni au pierit.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Confereaţa protopopului Lupaş.

Protopopul Săliştei d-1 Dr. Ioan 
Lupaş, mult apreciatulnosfcru isto
riograf va  ţinea mâne Vineri (Sf. 
Nicolae)  în sala festivă a liceului 
nostru o conferinţă publică despre 
>Şaguna şi Eötvös*

Persoana simpaticului confe
renţiar, subiectul conferenţei sale 
importante şi de actualitate pre
cum şi scopul nobil m aterial — 
contribuiri benevole pentru spori
rea fondului ziariştilor —  sunt 
m otive îndeajuns, Ca publicul nos
tru sa onoreze aoeastă conferen- 
ţă p?in o prezenţă cât mai nu
meroasă.

începutul conferenţei Vineri 
la oarele 6 seara. Contribuirile 
benevole ce se vor face din acest 
prilej pentru fondul ziariştilor se 
vor publica.

Convocare.

Adunarea generală a „Reuniuneirom. 
de gimnastică şi cântăriu se convoacă 
pe Vineri 13 26 Dec. a. o, la orele 6 
In sala festivă a gimnaziului român cu 
ordinea de zi o^cinuită.

Din şedinţa comitetului reuniunii 
ţinută în 3/16 Dec. n. 1913.

Dr, V. Saftu N. Oancea jun.
prezident secretar.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri. Văd. preoteasă Laura Áron 
'n memoria soţului ei reposat preotul 
Nicolae Áron K 10. — Dl Nicolae Ga- 
roiu, advocat (Braşov) Intru pia memo
rie a soţiei sale reposate Mrria şi a 
părinţilor săi Ioan şi Nedelea K 30. —*

Primească marinimosii donatori 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Appoio-Bioskop. Vineri şi Sâm
bătă în 19 şi 20 Decemvrie. Spalato. —■ 
Munca migăloasă (umor). — »Inimi cu- 
ragioase«, dramă americană în 2 acte. 
— Regele Petrolului«, dramă ameri
cană în 2 acte. — „Ovreica«, după ro
manul »Ivanhoe« de Walther Scott în 
4 acte. — Arta iifceraturei classice. — 
Muzică militară. Încălzit.

In cafeneaua »Coroana« conrer- j 
tează muzica militară în flecare Marţi, 
Merruri, Joia, Sâmbăta şi Dumineca 
Intrarea gratuită In restaurantul ote- 
ului »Coroana« va concerta deaseme- 

nea muzica militară In flecare Dumi
necă şi Joi dela 8—10 oare 8<*ara. In
trare gratuită. 6—10.

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.

(Urmare).

Prin faptul, că atât autorităţile şco
lare confesionale, cât şi cele de stat au 
dispus ca toate şcoalele să destineze o

I zi de peste an pentru sărbătorirea pa- 
| sărilor şi pomilor de cătră toţi şcolarii,

ea devine o călăuză potrivită * pentru ţi
nerea acestor serbări. Ea cuprinde: 1) 
Precuvântare scrisă de secret, reuniu
nei V. Tordăşan, 2) Dare de seamă des
pre serbarea pomilor şî a pasărilor în 
Tălmăcel de Dr. V. Stan profesor semi- 
narial, 3) Un prietin sincer al poporului 
nostru de Dr. I. U. Jarnik profesor uni
versitar în Praga.

In darea de seamă a d-lui Dr. 
Stan găsim un model de serbare a po
milor şi pasărilor şi din aceea ori-cine 
poate vedea ce şi cum trebue vorbit la 
astfel de serbări pentru ca copiii să în
drăgească cultura pomilor şi să cruţe 
păsările folositoare.

iv. Manuale pentrn şcoala poporali-
Literatura noastră didactică şi în 

anul şcolar 1912/13 să prezintă încă tot 
slăbuţ. Autorii de cărţi didactice pen
tru şcoalele primare româneşti fiind si
liţi a ţinea cont de oparte ele prescrie
rile planului de învăţământ mai nou, al
cătuit în spiritul pretensiunilor art. de 
lege XXVII din 1907, iar de altă parte 
de scopul general al învăţământului şi 
de caracterul special al şcolilor noastre, 
întâmpină greutăţi aproape de neînvins. 
Iar de altă parte dificultăţile ce li-se fac 
la aprobarea cărţilor didactice de cătră 
organele competente, disgustează şi pe 
cei mai probaţi în materie dela scrierea 
astorfel de cărţi.

Nu e mirare dar, dacă în anul şco
lar trecut sau scris aşa de puţine cărţi 
didactice mai bunişoare, căci de cele 
rele slavă Domnului avem cu duiumul 
îmbiinduni-să pe toate cărările atât prie- 
tineşte cât şi cu presiuni oficioase.

Cele cari întrunesc condiţiunile 
unei bune cărţi de scoală şi cari prin 
urmare merită sprijmul şi atenţiunea 
cuvenită, sunt următoarele:

1. Nicolae Sulică: „Carte de cetire 
pentru cl. V—VI“ Brassó 1912. Editura 
libr. Ciurcu 1 cor. 70 fii.

D-1 profesor Sulică, unul dintre 
cei mai competenţi bărbaţi de şcoală 
în materie de limba română, cu concur
sul câtorva învăţători probaţi ne-a dat 
o bună carte de cetire. Asupra acestei 
cărţi în conferenţa învăţătorilor din cer
cul Braşov, în anul 1912 s-au făcut o 
documentată dare de samă dintre cele 
mai favorabile.

Această carte de cetire diferă de 
cele ezistente, încât este o carte „uni
tară“ de cetire românească, pe când ce
lelalte sunt cărţi de cetire „enciclope
dice“. Poate tocmai faptul acesta a în
demnat pe unii critici să numească car
tea d-lui Sulică „cea mai bună şi tot
odată şi cea mai rea carte de cetire ro
mânească“.

2. Ioan F. Negruţiu şi P. Ungurean: 
„Carte de cetire putrii cl. II, III, IV 
ediţiunea IV revăzută. Balázsfalva 1 
coroană.

3. D-1 Iuliu Crişan înv. în Sălişte 
au scris patru manua’le de limba ma
ghiară. Partea primă cuprinde: »Mate
rialul de conversaţiune pentru clasele I
II  şi HIU. Acest manual cuprinde întreg 
materialul de conversaţiune prescris de 
planul de învăţământ pentru respecti
vele clase, ca jocuri, cântece, exerciţii 
de comput, poveşti etc. şi este scris nu
mai pentru trebuinţele învăţătorului. I-sa 
făcut neşte recenziuni favorabile atât de 
conferinţa înv. din tractul Sălişte cât şi 
de foaia pedagogică săsească. Manualul 
e aprobat de In. Ministru de culte şi să 
poate comanda la librăria W. Kraft, 
Nagyszeben pe lângă preţul de 1 cor. 
40 fii. -j- 10 fii. porto.

Partea a doua e : „Cartea de 
cetire maghiară pentru cl. I I  şi III“ scri
să în colaborare cu Dr. I. Lupaş pro
topop.

Partea a treia: „Carte de cetire 
maghiară pentru cl. IV.

Iar partea a patra e: „Cartea de 
cetire maghiară pentru cl. V şi VI şi 
şcoala de repetiţiune economică.

(Va urma).

ULTIME ŞTIRI.
A gr am, 18 Dec. Rezultatul al

egerilor este : 15 unionişti în a-
ară de partide. 45 coaliţionişti, 

11 part. Starcevici, 10 part. Frank, 
3 part. ţărăneso. In 4 cercuri e 
balotagiu.

Bucureşti, 18 Dec. In şedinţa 
de eri a Senatului d-I ionel Bră- 
tianu şi-a terminat discursul la a- 
dresa răspunsului Senatului Ia me- 
sagiul traiului. A  luat apoi cuvân
tul d-1 Maiorescu, care într’un mare 
discurs, a luat în apărare guver
nul în contra învinuirilor aduse. 
D-lui Maiorescu îi s’au făcut mari 
manifestaţinni de simpatie.

Proprietar:
Tip. A . M u reş ian u : Branişte & itomp

Redactor responsabil: 
ioan firofoa*
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V ă  ru g ă m  să p r iv iţ i  v it r in e le  la

J ROSENTHAL k PALM1RT
? ârgul toilor ITr. 1. B R A Ş O V ,  Strada porţii ITr, 4. (83~50j

SAMUEL LIPOT

pentru M a ţ i ,  M i  si feteBraşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).
Mare ocasiune de Crăciun.

T o a tă  m a r fa  d in  p ră v ă lie  se  v in d e  eu  p re ţu r i le  d e  fa b r ic ă , cât v a  ţ in ea  dep ositu l, fă ră
o b lig a m e n t  de  a cum păra .

R e u n iu n ile  au  fa v o ru l d e  p re ţu r i  scăzute. ,_3, O r i  şi ce co n cu ren ţă  eschisâ.

Automobi l  de î n c h i r i a t
pentru curse mai mici sau mai mari la

Mihail Mooser

BRAŞOV,
str-Porţii Nr- S âTelefon 354.
5-60.

COVOARE
LINOLEUM

FERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

L M A N N s S P E I L
Târgul Grâului Nr. 8.

/
IagrŞim şi aşez&rea de T  i f f f i l a n m  cu lucrători esperţi 

L u c r ă r i l e  de l l l l l U l B I U l l  în Hotel Coroana sunt 
executate de firma de sus.

C el mai bun cărbune din lume
e s t e

C & rto\xn .e le  e n g l e z e s c  ^Ăuantrazit
st e c a p ă t ă  l aBernhard Einzig, Braşov, Str. Hirscher 2.

Tot acolo se capătă cărbuni de salon prusieni şi Lupeni 
c u  p r e ţ u r i l e  d e  z i .Se trimite prompt. « - io  Telefon Nr. 37.

A p e l .
Aducem la cunoştinţa on. pu

blic, că începând dela 1 Ianuarie 
1914, transportul gunoiului din 
curţile caselor se va face prin 
instituţiunea orăşenească pentru 
curăţitul străzilor. Spre a ne feri 
de marele scăderi ce an esistat 
până acuma în această afacere 
mai cu seamă spre a face impo
sibilă orice necurăţenie pe cărări 
şi pe drumurile de cară precum 
şi orice molestare a publicului —  
s’a dispus, oă pe viitor gunoiul 
din case şi din curţi nu e permis 
ase aduna decât numai în galetele de 
gunoiu prescrise de magistrat (§ 14 
din Statutul pentru curăţirea stră
zilor). Aceste gălete de medel se 
află espuse în „Casa Sfatului“ a- 
vând drept a le vedea şi a le 
examina fiecare.

On. public e provocat deci 
a-şi procura până Ia 1 Ianuarie 
19L4 galetele necesare cu atât mai 
sigur, cu cât ca gunoiul adunat 
într’alte vase decât în cele pre
scrise de magistrat nu va fi primit 
ci va fl respins din partea slujba^ 
şilor comunali şi aşa nu va ajunge 
de a . fi transportat. Transportul 
sau scosul gunoiului din curţi se 
face cel puţin de două ori pe săp
tămână. Găletele de gunoiu ce 
stau să fie golite, după ce se dă 
şi se aude semnul clopoţelului 
trebae să fie înşirate î*  nemijlo
cita apropriere a uşii dela casă 
sau în nemijlocita apropiere a dru
mului din stradă, de unde le vor 
ridica apoi slujbaşii comunali spre 
a le goli şi spre a le reaşeza de 
unde le-an luat.

In sensul § Iui 13 al Statutu
lui pentru curăţirea străzilor ră
mâne eschis dela acest transport 
de gunoiu prin instituţiunea oră
şenească pentru curăţirea străzi
lor ; molozul de zidărie, neaua de 
prin curţi, nomolul din curţi, gu
noiul de vits, gunoiul şi sfărâmă- 
turile de prin grădini, rămăşiţele 
de materiale căzute dela mărfuri 
de industrie, cenuşă, zgură de pe 
căldări de abur, mărfuri putrede, 
paie şi gunoiu folosite deja la îm

pachetări. Pentru scoaterea şi 
transportarea acelor gunoaie de pe 
locurile lor au să poarte grije 
proprietarii locurilor şi industriaşii 
de pe acele locuri.

De încheiere mai atragem a- 
tenţiunea on. public asupra îm- 
prejurării, că totdeauna când cade 
zăpada proprietarii de case sunt 
obligaţi a mătura zăpada de pe 
cărarea resp. trotuarul de dinain
tea caselor lor cel ma târziu până 
la 8 oare dimineaţa, iar când e 
îngheţ sau câcd zăpada prin um
blet este aşa de bătută pe trotoare 
încât luneci pe ea, atunci dânşii 
sunt obligaţi a presăra trotoarele 
cu năsip sau cu tărâţe de ferestreu 
dela 7 oare dimineaţa până la 9 
oare seara.

Brassó în 5 Decemvrie 1913. 

î—s Magistratul orăşenesc.

fttbplefttc a »a  priaiA

Pentru Sesonul de
vară şl toamnă

recomandăm produsele noastre renu
mite ca cele m ai bune şi anume:

Stofe d8 baiae pentrg lomul
Cheviot şi Kamgarn

Stofe de costume pentru dame
unioolor şdesen.Stftffl Tlftahlfl Pentru paltoane, Uls- dUlI8 UUIlUlD terşi mantale de dame

Yelours ţi Plmerstons
ne de earnă şi paleto

Cheviot fi Kamgarn uegru
pentru costume salon. Trac şi smoking.
Stofa Lodeu lmpeaetrahlie
pentru sport şi costume de vânătoare

I

9
9 
«
l
*
«
3
«  ■ 

tó

Stofe de uniforme j r S L S S
Pleduri pentru voia], cergă 
pentru voiaj, trăsuri, cai, 

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şl tricotaj.

WILHELM SCHIß & Cie
87—50 « l e p o s l t  d e  v â n z a r e !  

^abrleate  elaaa prlm& i I
C e t i ţ i  ş i  

i* ă s p â n d i ţ t

„Gazeta Transilvaniei” .
T I P A R U L  T A P O ü E A F lf f i  A .  M U lM M jU A W Ö  BRANÎteOM  «  B R A Ş O V .

Vedre pentru gunoi
ş i  x a . x x x a . ş i ţ e

Lucrate acurat după pre
scrierea Magistratului în 
toate mărimile se află de 
vânzare laDraudt & Jeckel

Magazin de ferărie.B raşov, Strad a Y ăm ei 16.
8-5.

Szám. 358 /9.5.

N »gv «e lfk  kSzség jesvzőjétől.

HIRDETMÉNY.
Alulírott elöl járóság kész 

tesszi, hogy a község két országo! 
és heti vásárán vámszedé i jogi 
sultságát fo lyó évi december \ 
27-én d. e. 9 órakor megtartani] 
nyilvános árverésen a legtöbb! 
ígérőnek haszonbérbe adja.

A  haszonbér tartama 3 i 
még pedig 1914 január i-től ISI 
december 31-óig tart.

A  kikiáltási ár 1500 koron 
melynek 10 % óvadék az árveri 
megkezdése előtt megfizetendő.

Közelebbi feltételek a jegya 
irodában betekinthetek.

K e lt Nagyselyken, 1913 i 
december hő 15-én.

1 - 1  Az elöljáróság

Atelier nou de l&ci 
tuşirie.

Avem  onoarea a aieee 
cuneştinţa onor. publie eă 1 
deschis, la Strada Sf Ioan Nr, I  
strada argintarilor Nr. 2 lăe&tap
artistică, şi luerătoare de inst&li 
corespunzătoare timpului acto 
lt~-8 Cm toată ştim»

lurak & Warg
Uceniei se primesc.______


